

抚州市“无废城市”建设工作简报

(第 3 期)

抚州市“无废城市”建设领导小组办公室

2022 年 8 月 18 日

【本期导读】

- 抚州“无废城市”建设方案专家论证会成功召开
- 开展 2022 年全市危险废物规范化环境管理业务培训会
- 临川：3600 余名农民争当稻田“保洁员”
- 抚州市城管局进小区，面对面开展垃圾分类宣传
- 城管查处一起违规倾倒餐厨垃圾问题

【抚州“无废城市”建设方案专家论证会成功召开】

7 月 29 日下午，《抚州市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案（论证稿）》专家论证会在抚州市生态环境局顺利召开，省生态环境厅固体处副处长朱向彬到会指导，市生态环境局党组成员、副局长祝志辉主持会议，相关单位负责同志参

加会议。

会上，方案编制单位中国循环经济协会汇报了“无废城市”背景、抚州市固废管理概况、“无废城市”建设指导思想、基本原则及抚州市“无废城市”建设的目标指标与任务等相关内容，来自生态环境部固管中心、生态环境部华南环境科学研究所、江西省建筑设计研究总院集团有限公司、省农业农村厅农技推广中心、江西省人居环境研究院、江西省生态环境科学研究与规划院的6名专家受邀对方案进行了论证，市直有关部门对实施方案提出了意见建议。经与会专家深入讨论质询和认真评议，一致同意方案通过论证，建议根据抚州市实际情况进一步优化指标体系、建设目标及任务。

为切实加强“无废城市”创建工作的组织领导，目前抚州市已成立以市委书记夏文勇、市长高世文为组长，市直各部门主要领导为成员的领导小组，针对下一步阶段工作，会议指出：

一是要提高各部门认识，强化顶层设计。强化顶层设计和系统思维，坚持全市一盘棋。各区县按照区域功能定位、经济发展程度、产业结构特点等，因地制宜、分类推进。要制定既符合自身实际又满足总体要求的目标任务，精准发力，持续提升固体废物减量化、资源化、无害化水平。

二是要进一步摸清现状，完善建设方案。编制单位要进一步摸清抚州市固体废物现状，持续完善方案，科学合理设定指

标及目标，压实各方主体责任，细化保障措施。

三是要坚持多方参与，广泛凝聚共识。充分发挥党委政府主导作用，建立分工明确、权责清晰、协同增效的管理体制机制，广泛发动群众，发挥全社会各行业力量，形成全社会人人参与“无废城市”建设的良好氛围。

会议强调，实施方案是“十四五”时期抚州市“无废城市”建设的纲领性文件。要紧扣我市实际，突出关键要素，将固废管理与城市建设管理有机融合，探索可复制、可推广的“抚州经验”；要做实固废“六大类别”的重点项目，规划好“四大体系”，为目标任务提供坚实保障；借力“无废城市”建设，进一步提升城市环境管理水平，实现高水平保护和高质量发展，以实际行动落实习近平生态文明思想，打造美丽中国抚州样板。

【开展 2022 年全市危险废物规范化环境管理业务培训会】

为贯彻落实“十四五”危险废物规范化环境管理评估工作，切实提升我市危险废物规范化环境管理水平，有效防控危险废物环境风险，持续推进无废城市建设，7月29日，抚州市生态环境局组织召开了2022年全市危险废物规范化环境管理业务培训会，会议特邀生态环境部固体废物与化学品管理技术中心危险废物管理技术部副主任郑洋来抚进行授课培训。

会议分为主会场和分会场，主会场设在市生态环境局，分会场设在各县级生态环境局（分局）。市生态环境局党组成员、

副局长祝志辉出席会议并讲话。市局土壤科、环评科、执法支队的相关业务负责同志，以及各县级生态环境局（分局）相关科室业务负责同志和全市危险废物经营单位、危险废物产生单位的危废管理工作人员共计 470 余人参加了会议。

郑洋主任围绕《“十四五”危险废物规范化环境管理评估方案》的编制背景、编制思路、正文内容、生态环境主管部门评估指标、工业危险废物产生单位评估指标和危险废物经营单位评估指标要点等内容进行了讲解，为我市“十四五”危险废物规范化环境管理工作提供了强有力的技术指导；危废经营单位江西自立环保科技有限公司和危废产生单位中节能抚州环保能源有限公司作为企业代表，就如何做好危废管理，落实企业主体责任进行了交流发言。

会议强调，一是要提高思想认识。危险废物处置不当会对人体健康和生态环境带来重大威胁，大家要深刻认识到危险废物规范化管理的重要性和必要性，进一步增强责任感和使命感，有效防控危险废物环境与安全风险、切实维护人民群众身体健康和生态环境安全；二是要落实主体责任。涉危企业要按照法律法规和《“十四五”危险废物规范化环境管理评估方案》等要求，规范管理危险废物收集、贮存、转移、利用、处置各个环节，健全台账记录、完善环境应急管理和突发环境事件风险防控措施，切实落实好危险废物管理企业主体责任；三是要抓

好工作落实。各县级生态环境部门要认真学习领会培训会上讲解的内容，做到学有所思、思有所悟、悟有所行、行有所效。同时，加大宣传教育和帮扶指导企业力度，认真落实好属地生态环境部门管理责任。

【临川：3600 余名农民争当稻田“保洁员”】

废弃塑料滞留在稻田里，既损害环境，又破坏土壤肥力导致减产。临川是赣抚粮仓，全国粮食种植大区之一，全年水稻种植面积有 130 多万亩。为了保护好稻田，临川区一方面加大宣传力度，激发农民的环保意识，一方面激励广大农民主动参与稻田环保，引导各乡镇广泛组建“稻田环保协会”，积极清理农田里的废弃塑料。截至目前，该区成立了 200 多个“稻田环保协会”，有 3600 余名稻田“保洁员”。稻田环保了，土壤更好了，就能促进稻田增产增收。据统计，自从有了稻田“保洁员”，水稻平均亩产增产 50 公斤，农民户均增收 2000 余元。

【抚州市城管局进小区，面对面开展垃圾分类宣传】

8 月 11 日下午，市城管局组织临川区、高新区城管部门和局属执法大队以及垃圾分类运营公司、物业公司、城管志愿者共 40 余人，在市城区未来城住宅小区开展“以党建为引领，垃圾分类进小区”宣传活动。丰富有趣的活动形式得到了过往行人的关注，在现场，党员志愿发放垃圾分类宣传册、分类垃圾袋，耐心宣讲《江西省生活垃圾管理条例》，并同小区居民去到家

中现场演示垃圾分类线上+线下投放操作方法,较好的解决了小区居民关于垃圾分类不会分、不想分、不好分的关键问题。此次活动共计入户宣传 160 余户,发放垃圾分类宣传册、《江西省生活垃圾管理条例》300 余份,分类垃圾袋 320 余卷。现场居民们纷纷表示,要从自身做起,养成良好的分类习惯,以实际行动进行垃圾分类,助力“无废城市”取得实效。

【城管查处一起违规倾倒餐厨垃圾问题】

餐厨废弃物喂养畜禽,会通过食物链,将垃圾中的致病菌等有害物质转移到人体,危害人体健康;由餐厨废弃物提炼出的“地沟油”,经过了反复油炸、烹炒,含有大量苯并芘、黄曲霉素等致癌物质;餐厨废弃物倾倒到雨水管网,会通过管道排入沟、渠、河、湖,最终污染饮用水源,污染饮用水源,就是污染生命的源泉。市城管局在日常巡查中发现,青云峰路小商品城的一家名为“龙燕飞美食”餐饮店将餐厨垃圾交给无资质的个人回收,执法人员随即展开调查并进行立案查处。目前,相关运输车辆已被暂扣,根据《江西省生活垃圾管理条例》第六十二条规定,对龙燕飞美食店处以五百元的罚款。

报送：生态环境部固体废物与化学品司，江西省生态环境厅，
市委、市人大、市政府、市政协。

分送：各县（区）党委、政府，市发改委，市发改委，市财政局，市城管局，市住建局，市生态环境局，市农业农村局，市自然资源局，市卫健委，市交通运输局，市统计局，市工信局，市商务局，市市场监管局，市税务局，市教育体育局，市机关事务管理中心，市供销社，市政府金融办，市邮政管理局。

抚州市“无废城市”建设领导小组办公室

2022年8月18日印发
